

一场头脑风暴让企业“轻装”上市

新春
花基层

1月24日，淄博市博山区。

山东鲁桥新材料股份有限公司(以下简称“鲁桥新材料”)车间里的成型机把耐火砖压制成型后,机械手臂迅速将其取出并准确码放,一套动作下来仅需几秒钟。在这个车间里,体积最小的耐火砖重量将近10斤,大的则有几十斤重。过去,一台成型机每班需要5名工人操作,现在仅需一人,在节省成本、提升产品质量的同时,产量却提升了四倍。

技术改造助力企业提高生产效率的背后,是政府服务、金融赋能企业发展的生动实践。2021年,在政府和金融机构的帮助下,鲁桥新材料利用“技改专项贷”和自筹资金完成了第一轮技术改造,实现了生产效率和产能的大幅提升。时隔两年多,企业上市的最大障碍被扫除,新一轮融资正在加快推进,企业迎来了发展史上的重要机遇。

这一变化还要从2023年11月的一场头脑风暴说起。

2023年11月上旬,博山区分管副区长、博山区地方金融监管局、博山农商银行、鲁桥新材料各方齐聚,商讨帮助鲁桥新材料加快上市步伐。作为国内焦化耐材的领军企业,鲁桥新材料近年来一直在稳步发展,特别是2021年进行技术改造后,年产量从2021年的7万吨提升到2023年的10万吨,出口收入从2021年的16063万元提升到2023年的28670万元。

实际上,鲁桥新材料的上市工作早在2019年就启动了。然而,通过梳理财务状况发现,阻碍企业上市的最大障碍是鲁桥新材料的一笔对外抵押担保,金额高达4000多万元。因为一时找不到好的解决办法,鲁桥新材料就打算慢慢“攒够了钱”解除抵押后再继续推动上市。结果后来企业又迎来了技术改造、环保治理设施改造等大项目,以至于上市计划一拖再拖。

2023年下半年,博山区地方金融监管局重新梳理域内重点企业的上市时间表和路线图,将鲁桥新材料确定为“头号”拟上市企业。为了帮助企业扫除上市路上的绊脚石,政府与银行、上市辅导机构集思广益,以有解思维推动问题解决。在11月上旬的这场头脑风暴中,各方把解题思路摆在桌面上,经过全面梳理,大家一

致认为,尽管鲁桥新材料存在数额较大的对外担保,但企业的发展趋势是好的、潜力是大的,不能再因为担保的问题而耽误企业上市。最终,作为关键角色的抵押担保授信银行——博山农商银行决定:向省联社申请特事特办,给鲁桥新材料解套。

在经过省联社批复同意后,不到一周时间,鲁桥新材料的土地和厂房就被解套。一场20分钟的头脑风暴,扫除了困扰企业4年的上市绊脚石。闸门一开,多路活水涌来——得知这一消息后,又有多家金融机构对鲁桥新材料进行了授信,企业的新一轮融资迅速见效,上市步伐按下了加速键。

鲁桥新材料计划今年上半年启动上市并完成总额为8000万元的全厂区全环节技术改造。改造完成后,企业产能将实现翻番式增长,达到20万吨,年利润超过8000万元,具备冲击创业板的条件。

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

■ 快评 攻坚克难 深化金融赋能

金融是企业做大做强的助推器。但在有些地方,因为某些特殊原因,这个强大的工具却很难被企业用起来。

以山地丘陵为主要地形的博山,工业用地稀缺,当地不少企业在集体土地上实现了从无到有、由小变大。因为手里没有土地,这些企业在向金融机构申请贷款时往往只能走相互担保的路子。这种方式虽然能解企业发展一时之渴,但也埋下了“抱团取暖”变“火烧连营”的隐患。像这样的连环暴雷情况,在博山也曾出现过。

在帮助鲁桥新材料扫除上市障碍这件事上,博山区的做法无疑为解决此类问题蹚出了一条路子,在博山区和存在类似现象的地区具有一定借鉴意义。

近年来,作为老工业

基地的博山区面临着繁重的新旧动能转换任务,在推进这项工作的过程中,博山区十分重视发挥金融的助推作用,成立工作专班,通过上门送服务、积极引进投资基金、一对一辅导等方式,引导企业用好金融工具,积极拥抱资本市场,助力企业做大做强。2023年,博山区共有6家企业在齐鲁股权交易中心“专精特新”挂牌,数量位居全市第一;25家企业进入淄博市上市企业后备资源库,同比增长14%。

新的一年,博山区将继续加大力度引导企业对接多层次资本市场,列出问题清单,全力以赴攻坚克难,深化金融赋能,坚定企业上市的信心和决心,向全区人民群众交出一份满意的金融答卷。

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯

开启家门口的年味盛宴 年货大集开进社区接地气

走街串巷
晓会社区行



淄博1月25日讯 “年货大集来到我们社区,把物品都送到居民家门口,非常受欢迎,希望更多物美价廉的商品来到社区。”淄博市张店新华社区居民莫翠兰说。春节将至,近日,张店新华社区开展“黄河大集”暨“年货大集进社区 浓浓年

味带回家”活动。

年货大集热闹开幕,开启一场家门口的年味盛宴。“春节临近,我们社区联合社会组织、爱心企业,在这里举办年货进社区幸福大集,同时发动社区志愿者来进行抢菜刀、磨剪刀、义诊等一系列活动,通过这

一系列接地气的活动,让广大居民感受到社区的温暖。”车站街道新华社区党委书记居委会主任咸勇说道。

此次活动不仅让居民在家门口享受到便利,同时切实提升了居民的归属感和幸福感,拉近了社区与居民之间的距离。下一步,张店新华社区将继续依托“黄河大集”品牌,开展形式多样的文化惠民活动,不断提高群众的“幸福指数”,切切实实提升老百姓的获得感。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会 通讯员 孙林杉



居民赶年货大集。

张店举办黄河文化教育展 近千学生共同创作阐释黄河神韵

淄博1月25日讯 “这满墙的一系列敦煌壁画飞天,是张店区凯瑞小学的师生绘制而成,还有湖田小学的敦煌壁画,用从敦煌运来的泥土,按古法制作地帐……”1月25日,由张店区委、区政府主办,张店区教体局承办的“大河之约·黄河文化教育展”顺利举办,本次教育展由张店区近千名中小學生共同参与创作。现场,学校讲解人员给参观人员讲解创作内涵。

黄河被誉为中华民族的母亲河,孕育了璀璨的中华文明,历史悠久的黄河文化凝聚成中华民族坚韧的民族品格与民族精神。黄河文化是中华文明的重要组成部分,是中华民族的根和魂。在我们实现中国梦的征程中扮演着不可替代的重要角色,是全体国人的共同精神财富。

此次大河之约·黄河文化教育展是学生走近黄河、认识黄河、感悟黄河、探寻黄河、讲好黄河故事,不断挖掘黄河这座“文化富矿”的生动实践。

张店区各中小学围绕“黄河”这个中华民族共享的文化符号和中华民族形象,注重立足全学科教育实践和问题研究,将教学研究、美育素养、创新素养和文化遗产有机融合到一起,通过“行走的课堂”,引领学生从课本走向实践,从校园走向社会,在走近黄河、认识黄河、感悟黄河、探寻黄河的过程中,弘扬民族精神,提升文化自信,同时也增强学生的社会责任感、探究意识和实践能力,育人成效显著。

在凯瑞小学展厅,记者看到了内容丰富的“讲好黄河故事”跨学科学习的照片墙。语文、数学、美术、音乐、道德与法治多学科老师带领学生从学科角度沿黄河流域,多形式了解黄河文化。

“黄河文化西北风情是学生和老师运用最简单的材料瓦楞纸、小机电、电线进行科技与农业的融合,模拟生态环境设计的西北运输平台线,感兴趣的可以操作一下。”凯瑞小学美术老师赵欣正在给大家

讲解,“我校的非遗剪纸不仅重视非遗传承,更注重创新,在传统剪纸之外,进行了立体剪纸以及多学科融合创新,创作了古诗词和黄河系列剪纸作品深受大家喜爱。”

本次黄河文化主题学习成果展力求以立体、动态的形式,以沉浸式的视听语言,全方位呈现黄河文化风采,通过5个板块阐释“黄河神韵”,从生态、历史、精神、生活等多个维度,串联起黄河壮阔的自然景观、深厚的人文底蕴和新时代变迁的故事,勾勒出文脉深邃的齐鲁文明在新时代厚积薄发、浓墨重彩、创造崭新未来的美好蓝图,从不同侧面展示黄河文化的博大精深。

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健 通讯员 张明



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

结婚启事

2024年1月26日 星期五 农历 腊月十六



吕爱民先生与王静宜女士于2024年1月26日正式结为夫妻。民安物阜清平世,宜家宜室更宜国。两姓联姻多美满,百年好合永同心。特此登报,敬告亲友,亦作留念。

喜结良缘 囍 同喜同贺